

文康、社區服務及房屋事務委員會進展報告

文康、社區服務及房屋事務委員會(文委會)已於二零零九年五月五日舉行二零零九年度第三次會議，會上討論要點如下：

二零零九/一零年度丙組地區足球聯賽及初級組銀牌賽的撥款申請

2 · 委員通過向財務委員會(財委會)推薦撥款 232,050 元，資助代表隊參與丙組地區足球聯賽及初級組銀牌賽的支出。

二零零九至一零年度以元朗區議會撥款舉辦社區參與計劃的申請

3 · 委員通過向財委會推薦十一個申請區議會撥款的新團體資格。

4 · 委員通過向財委會推薦撥款 1,220,147 元，資助第二季 52 項文藝活動、55 項康樂及體育活動及 35 項社會服務活動。

「肅貪倡廉 邁步向前」二零零九至一零年度元朗區倡廉計劃建議書

5 · 委員通過向財委會推薦撥款 131,760 元，資助二零零九至一零年度元朗區倡廉計劃，並同意委派馮彩玉議員, MH、鄭俊宇議員、麥業成議員及姚國威議員代表元朗區議會參與籌辦上述倡廉活動。

社會福利署元朗區福利辦事處二零零九至一零年度工作計劃

6 · 委員讚揚社會福利署(社署)計劃以推廣體育活動的方式減少社區的青少年問題，並建議透過校際賽事吸引更多青少年參與運動項目，培養青少年對學校及社區的歸屬感。委員指出元朗區內的青少年問題並非單靠社署便能解決，必須得到其他政府部門配合，制訂出一套長遠而有系統的政策。

7 · 社署代表回應，署方已就社區的青少年問題進行跨部門合作，署方亦有定期舉辦與青少年有關的活動，將元朗區打造成一個健康城市。社署希望在推廣體育活動的同時，亦能帶動市民參與活動，增加區內的和諧氣氛。

元朗區議會與元朗區關注青少年成長工作小組、元朗區家庭生活教育宣傳運動工作小組、元朗區安老服務協調委員會聯辦活動工作小組及元朗區康復服務協調委員會社區教育工作小組合辦的二零零九至一零年度活動撥款申請

- 1) 「家·多點欣賞」計劃
- 2) 「敢於夢·勇於試」計劃
- 3) 「健康運動遍天朗」活動計劃書
- 4) 「動力元朗、關愛社區」活動計劃書

8. 委員通過向財委會推薦撥款 326,775 元，資助上述四個工作小組與元朗區議會合辦二零零九至一零年度的活動計劃。

第二十屆元朗區藝術節財政安排

9. 第二十屆元朗藝術節統籌委員會向本會提交文件，內容包括本屆藝術節(本年十月至十一月舉行)擬舉辦的節目、建議邀請的表演團體及活動的財政預算。委員就上述文件提供意見，並通過向財委會推薦有關的財政預算，撥款 2,500,000 元以資助舉辦藝術節。

環境及自然保育基金

建築物能源效益資助計劃

10. 委員對上述計劃表示支持。有委員關注局方如何對申請資助的大廈作出評估，以決定大廈是否合乎申請基金的資格，另建議局方考慮把年期三年的計劃延長，以鼓勵更多大廈參與計劃以節省能源。

人類豬流感簡介

11. 委員對政府處理是次豬流感事件的安排表示讚賞，並支持政府對懷疑染病者實施的隔離政策。委員查詢有關部門於分工及資源上如何協調，及有否成立跨部門機制以監控病菌散播的情況，找出社區內有機會已經受感染的市民。委員建議署方加強社區宣傳，向市民灌輸個人衛生的重要性。另有委員關注有關的預防及治療藥物的存量是否足夠，並查詢該類藥物會否帶來的副作用。委員並希望政府加強清潔公共地方以保持環境衛生。

12. 衛生署代表表示，有關政府部門已制訂預防流感大流行的應變措施計劃，隨着本港出現人類豬流感確診個案，政府已啓動流感大流行應變計劃中的緊急應變級別，政府各部門會在行政長官的領導下全力協助市民對抗人類豬流感。當出現首宗確診個案時，教育局已參考衛生防護中心的建議向學校發出相關指引，加強校園的清潔，教導學生正確的個人衛生常識，防止病菌散播。衛生署與民政事務處將於本年五月十八日在元朗劇院舉行有關人類豬流感的講座，向市民介紹如何預防人類豬流感。

13 · 元朗民政事務專員表示，食物及衛生局撥款 50 萬作地區防疫用途，將主要用於加強宣傳環境及個人衛生，特別是針對弱勢社群、長者、少數族裔人士等，以及向市民派發防疫包及協助清潔單幢樓。他歡迎委員就如何運用該筆撥款提出意見。同時，有關政府部門已加強公眾地方的清潔工作，以預防人類豬流感散播。

領匯的商場之擴建

14 · 委員認為領匯管理有限公司的書面回覆未能完全解答委員的提問，希望有關的政府部門繼續跟進上述事項。

有關家務助理之退休保障問題

15 · 委員查詢為何強制性公積金沒有將家務僱員列入保障範圍內，積金局代表表示，強制性公積金計劃旨在協助就業人士增添退休保障。強積金條例是經過社會各界多番研究和討論，並經立法會通過後於 2000 年 12 月 1 日正式實施。在強積金條例下，家務僱員獲豁免參加強積金計劃。由於「家務僱員」屬強積金條例下的獲豁免人士，因此僱主無須安排他們加入強積金計劃及作出供款。

要求 109 區普通科門診診所設立牙科診症服務及婦女健康中心

16 · 委員指出元朗區的人口不斷上升，但牙科服務的診症籌額數目仍然維持在每天 42 個，有關服務非常不足，故要求增加診症籌額數目。委員另指出目前全港的婦女健康中心只有三間，故建議於天水圍區設立婦女健康中心，以提供婦科疾病的服務。

17 · 衛生署代表表示，會向醫管局反映委員的意見，並會對現有的牙科診症及婦女健康服務進行檢討。

要求政府檢討及撤消有關建築物管理條例中根據附表 2 第 4(3)段，要業主立案法團委員申報資格聲明書

18 · 委員建議民政事務局檢討現時業主立案法團(法團)的宣誓聲明內容，以便有意參與的業主出任業主立案法團委員。

19 · 民政事務總署代表表示，根據《建築物管理條例》，法團的權力及職責主要由管理委員會(管委會)行使和執行。管委會負責處理法團的日常事務，包括運作及財政事宜。為保障業主的權益，法例須要確保管委會委員並非由不合資格的人士擔任。《建築物管理條例》有關管委會委員的資格要求，是參考《區議會條例》及《立法會條例》制訂的。現時香港房屋協會轄下的四間物業管理諮詢中心，會

於星期六提供預約監理聲明服務，以方便未能在辦公時間內作聲明的管委會委員。署方會繼續檢討條例的實施情況，以盡量方便管委會委員遵守有關規定。

要求延續交通費支援計劃及放寬申請資格

20. 委員建議致函勞工處，反映希望署方派代表出席委員會會議聽取委員的意見。

古物諮詢委員會 1444 幢歷史建築物的擬議評級諮詢會

21. 古物諮詢委員會邀請區議會委派代表出席於本年七月二十三日舉行的諮詢會。委員一致同意由馮彩玉議員, MH 代表文委會出席上述諮詢會。

有關刊載區議會會徽事宜

22. 委員一致同意，香港中文大學香港亞太研究所於《香港 2007 年：區議會選舉投票行為》的書藉內轉載元朗區議會會徽。

香港迪士尼樂園度假區送贈門票予十八區區議會事宜

23. 委員一致同意，由元朗大會堂以公平及公正的方式負責統籌上述活動，安排區內的貧苦學生、單親家庭、少數族裔、新來港人士及弱勢社群到訪迪士尼樂園遊玩。委員並建議區議會資助活動的交通費，由元朗大會堂提交有關租車費用的預算予財委會審批。

元朗區議會秘書處

二零零九年六月十九日

檔號：HAD YLDC 13/30/8/9